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考试结束前

2025 年 4 月高等教育自学考试

劳动经济学试题
课程代码:00164

　 　 1.
 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

　 　 2.
 

答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

　 　
 

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡皮

擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。 在每小题列出的备选项中只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 下列哪个选项的论述是正确的?

A. 厂商实现利润最大化时,生产的边际收益将等于边际成本

B. 厂商实现利润最大化时,生产的边际收益将大于边际成本

C. 厂商实现利润最大化时,生产的边际收益将小于边际成本

D. 以上三种情况都有可能

2. 工资上升对劳动力供给产生哪两种影响?

A. 替代效应和规模效应 B. 替代效应和收入效应

C. 规模效应和收入效应 D. 规模效应和累积效应

3. 个人劳动力供给线是一条

A. 直线 B. 向前弯曲的曲线

C. 向后弯曲的曲线 D. 封闭圆

4. 一般均衡分析的代表人物是

A. 马歇尔 B. 帕金森 C. 凯恩斯 D. 瓦尔拉

5. 蛛网不稳定条件是

A. 劳动力供给弹性<需求弹性 B. 劳动力供给弹性=需求弹性

C. 劳动力供给弹性>需求弹性 D. 劳动力供给弹性≠需求弹性
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6. 下列哪个选项不属于
∙∙∙

主要劳动力市场特征?

A. 工资高 B. 就业不稳定 C. 工作条件优越 D. 升迁机会多

7. 国务院于 1995 年 3 月作出规定,实行每周工作多少小时?

A. 35 B. 40 C. 45 D. 50

8. 求职活动中,随着信息收集活动的进行,会出现下列哪种情况?

A. 期望边际收入递增,边际成本递增

B. 期望边际收入递增,边际成本递减

C. 期望边际收入递减,边际成本递增

D. 期望边际收入递减,边际成本递减

9. 如下图所示,基尼系数为

题 9 图

A. a / (a+b) B. b / (a+b) C. a / b D. b / a

10. 凯恩斯认为:削减工资并不能解决失业问题的理由是

A. 货币工资下降,实际工资不变 B. 货币工资下降,实际工资下降

C. 货币工资不变,实际工资下降 D. 货币工资不变,实际工资不变

11. 某地区劳动力总量为 40 万人,该年度有失业经历的人共 1. 3 万,每个失业者失业的平均长

度为 8 周,则该地区的年失业率为

A. 0. 5% B. 1% C. 2% D. 5%

12. 下列哪个选项是人力资本投资中最重要的形式?

A. 职业技术培训 B. 劳动力流动

C. 各级正规教育 D. 健康保健

13. 下列不属于
∙∙∙

职业培训的是

A. 学校教育 B. 正规的学徒计划

C. 新工人通过“边干边学”获得新技能 D. 新工人观察询问
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14. 下列哪个选项的论述是正确的?

A. 顾客歧视可以使企业获得更多的利润

B. 排挤理论认为,妇女被 X、Y 所排挤,限制在 Z 职业,从而可以获得较高的工资

C. 从世界范围来看,户籍歧视是一种比较普遍的歧视行为

D. 消除劳动力市场歧视和分割,有赖于文化、法律及制度等方面的综合建设与完善

15. 下列哪个选项的论述是正确的?

A. 在劳动力需求缺乏弹性的快速增长产业中,工会提高会员工资的能力最强

B. 在劳动力需求富有弹性的快速增长产业中,工会提高会员工资的能力最强

C. 在劳动力需求缺乏弹性的平稳增长产业中,工会提高会员工资的能力最强

D. 在劳动力需求富有弹性的平稳增长产业中,工会提高会员工资的能力最强

二、判断题:本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分。 判断下列各题,在答题纸相应位置正确

的涂“A”,错误的涂“B”。

16. 劳动力人口分为就业人口和失业人口。

17. 产品市场的竞争力度越低,该市场中单个企业的劳动力需求弹性越大。

18. 工资—物价指导线政策是收入政策中最为强硬的政策。

19. U-V 分析中,均衡失业率 u∗越高,代表劳动力市场资源配置效率越低。

20. 日本劳动者的年工作时间在所有国家中一直是最长的。

21. 职工劳动股权计划至少要求有 70%的职工参与。

22. 企业提供一般培训时,员工对成本的负担往往采取直接支付的形式。

23. 周期性失业是失业中数量最大、最常见、最难驾驭的一种类型。

24. 大学教育人力资本投资的直接成本包括学杂费、书本费和全部的伙食费等。

25. 转移支付是政府收入初次分配的主要手段。

非选择题部分

注意事项:

　 　 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、名词解释题:本大题共 5 小题,每小题 3 分,共 15 分。

26. 边际效用递减

27. 劳动时间

28. 最低工资标准
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29. 结构性失业

30. 收入政策

四、简答题:本大题共 5 小题,每小题 6 分,共 30 分。

31. 请简述技术进步的三种类型及特点。

32. 请简述家庭劳动力供给遵循的道格拉斯-有泽法则。

33. 请简述按要素分配理论的基本要点。

34. 请简述萨伊的就业理论。

35. 请简述劳动关系调整的基本原则的特征。

五、论述题:本大题共 3 小题,每小题 10 分,共 30 分。

36. 试分析劳动力市场是比较典型的非均衡市场的原因。

37. 职业间工资差别主要有哪几种类型? 在英国,芭蕾舞演员的高收入应归属于哪种类型并作

简单分析。

38. 在大学生就业市场上,经常出现普通高校的优秀毕业生竞争不过名校差生的现象,试用相

关歧视理论展开分析。
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